

පොතලිය සුභතං  
පොතලිය සුත්‍රය

එවං මෙ සුභතං එකං සමයං භගවා අඩගුතතරාපෙසු විහරති ආපණං නාම අඩගුතතරාපානං නිගමො. අපං බො භගවා පුබ්බන්තසමයං නිවාසෙත්වා පතතච්චරං ආදය ආපණං පිණ්ඩාය පාචිසි. ආපණො පිණ්ඩාය වරිත්වා පචණ්ඨනතං පිණ්ඩපාතපටිකකනෙතා යෙනඤ්ඤතරො වනසණොධා තෙනුපසඩකම් දිවාචිහාරාය. තං වනසණොධං අපේකධාගහෙත්වා අඤ්ඤතරසමිං රුකබමුලෙ දිවාචිහාරං නිසීදි.

මා විසින් මෙසේ අසන ලදී. එක් කලෙක භාග්‍යවතුන් වහන්සේ අංගුත්තරාප නම් ජනපදයෙහි අංගුත්තරාප නම් දනවි වෑස්සන්ගේ ආපණ නම් නියමි ගමෙහි වැඩ වාසය කරති. එකල්හි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ පෙරවරු වේලෙහි හැඳපෙරවා පාසිවුරු ගෙන ආපණ නම් නියමි ගමට පිඬු පිණිස වැඩියහ. ආපණ නම් නියමි ගමෙහි පිඬු පිණිස හැසිර බතින් පසු කාලයෙහි පිණ්ඩපාතයෙන් වැලකුනේ එක්තරා වන ලැහැබක් යම් තැනෙක්හිද එතැනට දිවා විහරණය (දවල් විවේකය) පිණිස වැඩියහ. ඒ වන ලැහැබට ඇතුල්ව එක්තරා ගසක්මුල දිවා විහරණය සඳහා වැඩහුන්න.

පොතලියොපි බො ගහපති සමපන්නනිවාසනපාපුරණො ජතතුපාහනාහි ජඩ්ඝාවිහාරං අනුවචරමානො අනුවඩකමමානො යෙන සො වනසණොධා තෙනුපසඩකම්. තං වනසණොධං අපේකධාගහෙත්වා යෙන භගවා තෙනුපසඩකම්. උපපසඩකම්ත්වා භගවතා සදධිං සමෙමාදි. සමෙමාදනීයං කථං සාරාණීයං. විනිසාරෙත්වා එකමන්තං අට්ඨාසි. එකමන්තං ධීතං බො පොතලියං ගහපතිං භගවා එතදවොච: සංවිජජනෙන බො ගහපති ආසනානි සවෙ ආකඩබ්බි නිසීදති. එවං චුතෙන පොතලියො ගහපති: ගහපතිවාදෙන මං සමණො ගොතමො සමුද්දවරතීති කුපිතො අනතතමනො තුණහී අහොසි. දුතියමපි බො භගවා පොතලියං ගහපතිං එතදවොච: සංවිජජනෙන බො ගහපති ආසනානි, සවෙ ආකඩබ්බි නිසීදති. දුතියමපි බො පොතලියො ගහපති: ගහපතිවාදෙන මං සමණො ගොතමො සමුද්දවරතීති කුපිතො අනතතමනො තුණහී අහොසි. තතියමපි බො භගවා පොතලියං ගහපතිං එතදවොච: සංවිජජනෙන බො ගහපති ආසනානි, සවෙ ආකඩබ්බි නිසීදති. එවං චුතෙන පොතලියො ගහපති: ගහපතිවාදෙන මං සමණො ගොතමො සමුද්දවරතීති කුපිතො අනතතමනො භගවන්තං එතදවොච: තයිදං හො ගොතම නචජන්තං, තයිදං නපපතිරූපං, යං මං ජවං ගහපති වාදෙන සමුද්දවරසීති.

පොතලි නම් ගහපති තෙමේ ද සම්පූර්ණ හැදීම් පෙරවිම් ඇත්තේ කුඩයෙන් හා පාවහන් වලින් යුක්තව පා ගමනින් සක්මන් කරන්නේ ඒ වන ලැහැබ යම් තැනෙක්හිද එතැනට ගියේ ය. ඒ වන ලැහැබට ඇතුල්ව භාග්‍යවතුන් වහන්සේ යම් තැනක ද එතැනට පැමිණියේ ය. පැමිණ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සමග සතුටු වූයේ ය. සතුටු වියයුතු වූ සිහිකටයුතු වූ කථාව කොට නිමවා එක් පැත්තක සිටියේ ය. එක් පැත්තක සිටියාවූම පොතලිය ගහපතියාට භාග්‍යවතුන් වහන්සේ “ගහපතිය, ආසන ඇත්තාහ. ඉදින් කැමැත්තෙහි නම් ඉඳගනුව”යි කීහ. මෙසේ කී කල්හි පොතලිය ගහපති තෙම “මට ශ්‍රමණ ගෞතම තෙම ගහපති වාදයෙන් කථා කරන්නේය” (ගහපතියා කීමෙන්) කථා කරයි” කියා කීපුනේ නොසතුටු සිත් ඇත්තේ නිශ්ශබ්ද වූයේ ය. දෙවනුව ද භාග්‍යවතුන් වහන්සේ පොතලිය ගහපතියාට මෙසේ කීහ. “ගහපතිය, ආසන ඇත්තාහ. ඉදින් කැමැත්තෙහි නම් ඉඳගනුව”. දෙවනුව ද පොතලිය ගහපති තෙම “මට ශ්‍රමණ ගෞතම තෙම ගහපති වාදයෙන් කථා කරන්නේය”යි කීපුනේ නොසතුටු සිත් ඇත්තේ නිශ්ශබ්ද වූයේ ය. තුන්වෙනුව ද භාග්‍යවතුන් වහන්සේ පොතලිය ගහපතියාට මෙසේ කීහ. “ගහපතිය, ආසන ඇත්තාහ. ඉදින් කැමැත්තෙහි නම් ඉඳගනුව”. මෙසේ කී කල්හි පොතලිය නම් ගහපති තෙම “මට ශ්‍රමණ ගෞතම තෙම ගහපති වාදයෙන් කථා කරන්නේය”යි කීපුනේ නොසතුටු සිත් ඇත්තේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට “භගවන් ගෞතමයන් වහන්ස, ඔබ වහන්සේ මට ගහපති වාදයෙන් කථා කෙරෙහිය යන යමක් වේ ද ඒ මේ කාරණය නුසුදුසුය, ඒ මේ කාරණය නො ගැලපේ” යයි කීය.

තෙ හි තෙ ගහපති ආකාරා තෙ ලිඛගා තෙ නිමිතතා යථා තං ගහපතිසසාති. තථාහි පන මෙ භො ගොතම සබ්බෙ කමමනතා පටිකඛිතතා, සබ්බෙ වොහාරා සමුච්ඡිනනාති. යථා කථං පන තෙ ගහපති සබ්බෙ කමමනතා පටිකඛිතතා, සබ්බෙ වොහාරා සමුච්ඡිනනාති. ඉධ මෙ භො ගොතම යං අහොසි ධනං වා ධක්ඛ්ඤං වා රජතං වා ජාතරූපං වා සබ්බ තං පුතතානං දයජ්ජං නියඝාතං, තත්ථානං අනොවාදී අනුපවාදී ඝාසච්ඡාදනපරමො විහරාමි. එවං බො මෙ භො ගොතම සබ්බෙ කමමනතා පටිකඛිතතා සබ්බෙ වොහාරා සමුච්ඡිනනාති.

“ගෘහපතිය, තොපගේ ආකාරය ද, සටනන ද ලකුණු ද ගෘහපතියෙකුගේ මෙනි”

“භගවත් ගෞතමයන් වහන්ස, එසේ වුව ද මා විසින් සියලු කමාන්තයෝ අත්හරින ලද්දහු ද? සියලු ව්‍යවහාරයෝ (වෙළුහෙළඳුම්) සිඳ දමන ලද්දහ”.

“ගෘහපතිය, කෙසේ නම් තා විසින් සියලු කමාන්තයෝ අත්හරින ලද්දහු ද? සියලු ව්‍යවහාරයෝ සිඳ දමන ලද්දහු ද?”.

“ භගවත් ගෞතමයන් වහන්ස, මෙහි මාගේ ධනයක් හෝ ධාන්‍යයක් හෝ රිදී වූවක් හෝ රත්‍රන් වූවක් හෝ යමක් ඇද්ද ඒ සියල්ල පුත්‍රයන්ට දයාද කොට පාවාදෙන ලදී. එහි මම මෙසේ කරවයි, අවවාද නොකරන්නෙමි නම් මෙසේ නොකරවයි නැවත නොකියන්නෙමි නම් කෑම ඇඳීම ලැබීම පමණක් ඇත්තේ වාසය කරමි. භගවත් ගෞතමයන් වහන්ස, මෙසේ වනාහී මා විසින් සියලු කමාන්තයෝ අත්හැරීම කරන ලද්දහ. සියලු ව්‍යවහාරයෝ (වෙළුහෙළඳුම්) සිඳ දමන ලද්දහ”යි කීයේය.

අක්ඛඤ්ථා බො ඵලං ගහපති වොහාරසමුච්ඡෙදං වදෙසී. අක්ඛඤ්ථා ච පන අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡෙදෙ හොතීති. යථා කථං පන භනෙන අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡෙදෙ හොතී. සාධු මෙ භනෙන භගවා තථා ධමමං දෙසෙතු. යථා අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡෙදෙ හොතීති. තෙන හි ගහගපති පුණ්ණාහි සාධුකං මනසිකරොති භාසිස්සාමිති. එවං භනෙනති බො පොතලියො ගහපති භගවතො පච්චසෙසාසී. භගවා එතදවොච:

“ගෘහපතිය, නුඹ කියන ව්‍යවහාර සිද්ධිම අනෙකකි. ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාර සිද්ධිම වෙන ආකාරයකින් වේ.”

“ස්වාමීනි, කෙසේ නම් ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාරයන්ගේ සිද්ධිම වේ ද? ස්වාමීනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ යම්සේ ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාරයන්ගේ සිද්ධිම වේ ද, මට එසේ ධර්මය දේශනා කරන්නවා”යි (ඉල්ලා සිටියේ ය).

“ගෘහපතිය, එසේ නම් අසව, යහපත්කොට මෙනෙහි කරව. කියන්නෙමි”යි වදාළහ. “ස්වාමීනි, එසේ ය”යි කියා පොතලිය ගෘහපති තෙම භාග්‍යවතුන් වහන්සේට පිළිතුරු දුන්නේ ය. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය ප්‍රකාශ කළහ.

අට්ඨ ඛො ඉමෙ ගහපති ධම්මා අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡේදය සංවතතනති. කතමෙ අට්ඨ: අපාණානිපාතං නිසසාය පාණානිපාතො පහාතබ්බො, දින්නාදනං නිසසාය අදින්නාදනං පහාතබ්බං, සචචං වාචං නිසසාය මුසාවාදෙ පහාතබ්බො, අපිසුනං වාචං නිසසාය පිසුනා වාචා පහාතබ්බො, අගිදධිලොභං නිසසාය ගිදධිලොභො පහාතබ්බො, අනිජ්ජරොසං නිසසාය නිජ්ජරොසො පහාතබ්බො, අකොද්ධපායාසං නිසසාය කොද්ධපායාසො පහාතබ්බො, අනතිමානං නිසසාය අතිමානො පහාතබ්බො. ඉමෙ ඛො ගහපති අට්ඨධම්මා සඛබ්බිතෙන චුතතා විජ්ජාරෙන අවිභතතා අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡේදය සංවතතනතීති.

“ගෘහපතිය, මේ ධම් අට්ඨ ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාර සිද්ධිම පිණිස පවතින්. කවර අට්ඨ ද යත්: සතුන් නොමැරීම නිසා සතුන් මැරීම දුරුකටයුතුය, දුන්දෙය ගැනීම නිසා නුදුන්දෙය ගැනීම දුරුකටයුතුය, ඇත්තකීම නිසා බොරුකීම දුරුකටයුතුය, කේලාමි නොකීම නිසා කේලාමිකීම දුරුකටයුතුය, ගිජුචීමයයි කියන ලද ලෝභය නොකිරීම නිසා ගිජුචීමයයි කියන ලද ලෝභය දුරුකටයුතුය, නිජ්ජ කිරීමෙන් නොගැටීම නිසා නිජ්ජ කිරීමෙන් ගැටීම දුරුකටයුතුය, ක්‍රෝධය වූ දෑඩි වෙහෙස නොකිරීම නිසා ක්‍රෝධය වූ දෑඩි වෙහෙස දුරුකටයුතුය, අධික මානය නොකිරීම නිසා අධික මානය දුරුකටයුතුය. ගෘහපතිය, සංකෂ්පයෙන් කියන ලද විස්තර වශයෙන් විභාග නොකරනලද මේ ධම් අට්ඨ ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාර සිද්ධිම පිණිස පවතින්” යයි වදාළහ.

යෙ මෙ භනෙන භගවතා අට්ඨ ධම්මා සඛබ්බිතෙන චුතතා විජ්ජාරෙන අවිභතතා අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡේදය සංවතතනති. සාධු මෙ භනෙන භගවා ඉමෙ අට්ඨ ධම්මෙම විජ්ජාරෙන විභජතු අනුකම්පං උපාදයාති. තෙන හි ගහපති සුණාති සාධුකං මනසිකරොති භාසිසසාමීති. එවං භනෙනති ඛො පොතලියො ගහපති භගවතො පච්චසෙසාසි. භගවා එතදවොච:

“ස්වාමීනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ ධම් අට්ඨ සංකෂ්පයෙන් කියන ලද්දහු විස්තර වශයෙන් විභාග නොකරන ලද්දහු ආයඝී විනයෙහි ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය පිණිස පවතින් ද, ස්වාමීනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මේ ධම් අට්ඨ මට අනුකම්පා පිණිස විස්තර වශයෙන් විභාග කෙරෙත්වා”යි කීයේ ය.

“ගෘහපතිය, එසේ වී නම් අසච, යහපත් කොට මෙනෙහි කරව, කියන්නෙමි”යි වදාළහ. “ස්වාමීනි, එසේය”යි කියා පොතලිය ගෘහපති තෙම භාග්‍යවතුන් වහන්සේට උත්තර දුන්නේ ය. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදාළහ.

අපාණාතිපාතං නිසසාය පාණාතිපාතො පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං චුතතං, කිඤ්ඤචතං පටිච්ච චුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකඛති: යෙසං බො අහං සංයොජනානං හෙතු පාණාතිපාති අසසං, තෙසාහං සංයොජනානං පහානාය සමුච්ඡේදය පටිපනෙනා; අහඤ්ඤචච බො පන පාණාතිපාති අසසං අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය පාණාතිපාතපච්චයා, අනුච්චච විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං පාණාතිපාතපච්චයා, කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා පාණාතිපාතපච්චයා, එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීචරණං යදිදං පාණාතිපාතො, යෙ ච පාණාතිපාතපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා, පාණාතිපාතා පටිච්චතස්ස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොතති. අපාණාතිපාතං නිසසාය පාණාතිපාතො පහාතබ්බොති ඉති යං තං චුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච චුතතං.

ප්‍රාණඝාත නොකිරීම නිසා ප්‍රාණඝාතය දුරුකටයුතු යයි. මෙසේ වනාහී මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් මම ප්‍රාණඝාත කරන්නෙක් වන්නෙමි ද ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස මම පිලිපන්නෙක් වෙමි. මම ද වනාහී ප්‍රාණඝාත කරන්නෙක් වන්නෙමි නම් තෙමේ ද තමනට ප්‍රාණඝාත කිරීම නිසා ගරහන්තේ ය. දූනගෙන නුවණැත්තෝ ද, ප්‍රාණඝාතය නිසා ගරහන්තාහුය. ශරීරයාගේ බිඳීමෙන් මරණින් මත්තෙහි ප්‍රාණඝාත හේතුවෙන් දුර්ගතිය ද කැමති විය යුත්තිය. යම් යම් ප්‍රාණඝාතයක් වේ ද, එයම සංයෝජනය වෙයි. එයම නීචරණය ද වෙයි, දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් ප්‍රාණඝාත හේතුවෙන් උපදින්නාහු ද, ප්‍රාණඝාතයෙන් වැළකුනා වූ මොහුට මෙසේ ඒ දුක් වූ දැවිලි ඇති ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. ප්‍රාණඝාත නොකිරීම නිසා ප්‍රාණඝාතය දුරුකටයුතුය යන ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

දිනනාදනං නිසසාය අදිනනාදනං පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං චුතතං, කිඤ්ඤචතං පටිච්ච චුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකඛති: යෙසං බො අහං සංයොජනානං හෙතු අදිනනාදයී අසසං, තෙසාහං සංයොජනානං පහානාය සමුච්ඡේදය පටිපනෙනා අහඤ්ඤචච බො පන අදිනනාදයී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය අදිනනාදනපච්චයා. අනුච්චච විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං අදිනනාදනපච්චයා කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා අදිනනාදනපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීචරණං යදිදං අදිනනාදනං, යෙ ච අදිනනාදනපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා. අදිනනාදනා පටිච්චතස්ස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොතති. දිනනාදනං නිසසාය අදිනනාදනං පහාතබ්බොති ඉති යං තං චුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච චුතතං.

දුන්දෙය ගැනීම නිසා නුදුන් දෙය ගැනීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ වනාහී මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකන්නේ ය. යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් මම නුදුන් දෙය ගන්නෙක් වන්නෙමි ද ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නෙක් වෙමි. මම ද වනාහී නුදුන් දෙය ගන්නෙක් වී නම් තමා ද තමනට නුදුන් දෙය ගැනීම නිසා ගරහන්තේ ය. නුදුන් දෙය ගැනීම නිසා නුවණැත්තෝ ද, දූනගෙන ගරහන්තාහුය. නුදුන් දෙය ගැනීම නිසා ශරීරයාගේ බිඳීමෙන් මරණින් මතු දුර්ගතිය ද කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ නුදුන් දෙය ගැනීමක් වේ ද එයම සංයෝජනය ද වේ. එයම නීචරණය ද වේ. නුදුන් දෙය ගැනීම නිසා දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, නුදුන් දෙය ගැනීමෙන් වැළකුනා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. නුදුන් දෙය ගැනීම නිසා නුදුන් දෙය ගැනීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

සච්චං වාචං නිසසාය මුසාවාදෙ පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං චුතතං, කිඤ්ඤෙවතං පටිච්ච චුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්ඤවිකබ්බි: යෙසං බො අතං සංයොජනානං හෙතු මුසාවාදී අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පහානාය සමුච්චෙජ්ජය පටිපනෙතා. අතඤ්ඤෙව බො පන මුසාවාදී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය මුසාවාදපච්චයා, අනුච්චිව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං මුසාවාදපච්චයා, කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා මුසාවාදපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යදිදං මුසාවාදෙ, යෙ ච මුසාවාදපච්චයා උපපජෙජ්ජය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා. මුසාවාද පටිච්චිතසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොනති. සච්චං වාචං නිසසාය මුසාවාදෙ පහාතබ්බොති ඉති යං තං චුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච චුතතං.

සත්‍ය වූ චචනය නිසා බොරුකීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකන්නේ ය. මම චනාති යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් බොරු කියන්නෙක් වන්නෙමි ද මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නෙක් වෙමි. මම ද චනාති බොරු කියන්නෙක් වන්නෙමි නම් තමා ද තමහට බොරුකීම නිසා ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන බොරුකීම නිසා ගරහන්නාහුය. ශරීරයාගේ බිඳීමෙන් මරණින් මතු බොරුකීම හේතුකොට දුර්ගීතිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ මුසාවාදයක් වේ ද එයම සංයෝජනය වේ. එයම නීවරණය ද වේ. මුසාවාද හේතුවෙන් දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, මුසාවාදයෙන් වැළකුනා වූ මොහුට මෙසේ ඒ දුක් වූ දැවිලි ඇති ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. සත්‍ය වූ චචනය නිසා මුසාවාදය දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

අපිසුනං වාචං නිසසාය පිසුනා වාචා පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං චුතතං, කිඤ්ඤෙවතං පටිච්ච චුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්ඤවිකබ්බි: යෙසං බො අතං සංයොජනානං හෙතු පිසුනාවාවො අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පහානාය සමුච්චෙජ්ජය පටිපනෙතා. අතඤ්ඤෙව බො පන පිසුනාවාවො අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය පිසුනාවාවපච්චයා, අනුච්චිව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං පිසුනාවාවපච්චයා, කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා පිසුනාවාවපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යදිදං පිසුනා වාචා, යෙ ච පිසුනාවාවපච්චයා උපපජෙජ්ජය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා. පිසුනා වාචා පටිච්චිතසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොනති. අපිසුනං වාචං නිසසාය පිසුනා වාචා පහාතබ්බොති ඉති යං තං චුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච චුතතං.

කේලාමි නොකීම නිසා කේලාමි කීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකන්නේ ය. මම චනාති යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් කේලාමි කියන්නෙක් වන්නෙමි ද මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නේ වෙමි. මම ද චනාති කේලාමි කියන්නෙක් වන්නෙමි නම් තමා ද තමහට කේලාමි කීම හේතුකොට ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන කේලාමිකීම හේතුකොට ගරහන්නාහුය. ශරීරයාගේ බිඳීමෙන් මරණින් මත්තෙහි කේලාමිකීම හේතුකොට දුර්ගීතිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ කේලාමිකීමක් වේ ද එයම සංයෝජනය වෙයි. එයම නීවරණය ද වේ කේලාමිකීම හේතුකොට දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, කේලාමිකීමෙන් වැළකුනා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ඒ ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. කේලාමි නොකීම නිසා කේලාමි කීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

අභිද්ධිලෝභං නිසසාය ගිද්ධිලෝභො පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙනං වුතතං, කිඤ්ඤෙවනං පටිච්ච වුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්ඤවිකඛති: යෙසං බො අහං සංයොජනානං හෙතු ගිද්ධිලෝභී අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පහානාය සමුච්චෙජ්ජය පටිපනෙනා අහඤ්ඤෙව බො පන ගිද්ධිලෝභී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය ගිද්ධිලෝභපච්චයා, අනුච්චව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං ගිද්ධිලෝභපච්චයා, කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩ්ඛා ගිද්ධිලෝභපච්චයා එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යදිදං ගිද්ධිලෝභො, යෙ ච ගිද්ධිලෝභපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා. අභිද්ධිලෝභිසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොනති. අභිද්ධිලෝභං නිසසාය ගිද්ධිලෝභො පහාතබ්බොති ඉති යං තං වුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුතතං.

ලෝභයෙන් ගිජු නොවීම නිසා ලෝභයෙන් ගිජුවීම දුරුකටයුතු යයි, මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ශාහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආර්ය ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකන්නේ ය. මම වනාහි යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් ලෝභයෙන් ගිජුවීම ඇත්තෙක් වන්නෙමි ද මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නේ වෙමි. මම ද වනාහි ලෝභයෙන් ගිජු වන්නෙමි නම් තමා ද තමහට ලෝභයෙන් ගිජුවීම නිසා ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන ලෝභයෙන් ගිජුවීම නිසා ගරහන්නාහුය. ශරීරයාගේ හෙදයෙන් මරණින් මත්තෙහි ලෝභයෙන් ගිජුවීම නිසා දුර්භිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ ලෝභයෙන් ගිජුවීමක් වේ ද එයම සංයෝජනය ද වේ. ලෝභයෙන් ගිජුවීම නිසා දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, ලෝභයෙන් ගිජුවීම නැත්තා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ඒ ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. ලෝභයෙන් ගිජු නොවීම නිසා ගිජුවන ලෝබය දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

අනිජ්ජරොසං නිසසාය නිජ්ජරොසො පහාතබ්බොති ඉති බො පනෙනං වුතතං, කිඤ්ඤෙවනං පටිච්ච වුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්ඤවිකඛති: යෙසං බො අහං සංයොජනානං හෙතු නිජ්ජරොසී අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පහානාය සමුච්චෙජ්ජය පටිපනෙනා. අහඤ්ඤෙව බො පන නිජ්ජරොසී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය නිජ්ජරොසපච්චයා, අනුච්චව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං නිජ්ජරොසපච්චයා, කායසස හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩ්ඛා නිජ්ජරොසපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යදිදං නිජ්ජරොසො, යෙ ච නිජ්ජරොසපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාහා. අනිජ්ජරොසිසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාහා න හොනති. අනිජ්ජරොසං නිසසාය නිජ්ජරොසො පහාතබ්බොති ඉති යං තං වුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුතතං.

නිජ්ජ නොකිරීම හා නොකිපීම නිසා නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම දුරුකටයුතු යයි, මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ශාහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආර්ය ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. මම වනාහි යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම ඇත්තෙක් වන්නෙමි ද මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නේ වෙමි. මම ද වනාහි නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම ඇත්තෙක් වන්නෙමි නම් තෙමේ ද තමහට ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම නිසා ගරහන්නාහුය. ශරීරයාගේ හේදයෙන් මරණින් මත්තෙහි නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම නිසා දුර්භිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ නිජ්ජ කිරීම හා කිපීමක් වේ ද මෙයම සංයෝජනය වේ. මෙයම නීවරණය ද වේ. නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම නිසා දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම නැත්තා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ඒ ආශ්‍රවයෝ නොවෙත්. නිජ්ජ නොකිරීම හා නොකිපීම නිසා නිජ්ජ කිරීම හා කිපීම දුරුකටයුතු යයි මෙසේ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

අකොධුපායාසං නිසසාය කොධුපායාසො පනාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං වුතතං, කිඤ්ඤෙවතං පටිච්ච වුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකඛති: යෙසං බො අනං සංයොජනානං හෙතු කොධුපායාසී අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පනානාය සමුච්ඡෙදය පටිපනෙනා. අහඤ්ඤෙව බො පන කොධුපායාසී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය කොධුපායාසපච්චයා, අනුච්චව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං කොධුපායාසපච්චයා, කායස්‍ය හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා කොධුපායාසපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යද්දං කොධුපායාසො, යෙ ච කොධුපායාසපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාභා. කොධුපායාසිසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාභා න හොනති. අකොධු- පායාසං නිසසාය කොධුපායාසො පනාතබ්බොති ඉති යං තං වුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුතතං.

දුඛි ක්‍රෝධ නොකිරීමෙන් දුඛි ක්‍රෝධ කිරීම දුරුකටයුතු යයි, මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. මම වනාහි යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් දුඛි ක්‍රෝධ ඇත්තෙක් වන්නෙමි නම් මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නේ වෙමි. මම ද වනාහි දුඛි ක්‍රෝධ ඇත්තෙක් වන්නෙමි නම් තෙමේ ද තමනට දුඛි ක්‍රෝධය නිසා ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන දුඛි ක්‍රෝධය නිසා ගර්හා කරන්නාහුය. ශරීරයාගේ හේදයෙන් මරණින් මත්තෙහි දුඛි ක්‍රෝධය නිසා දුර්ගතිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ දුඛි ක්‍රෝධයක් වේ ද මෙයම සංයෝජනය වේ. මෙයම නීවරණය ද වේ. දුඛි ක්‍රෝධය නිසා දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, දුඛි ක්‍රෝධය නැත්තා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ඒ ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. දුඛි ක්‍රෝධය නොකිරීම නිසා දුඛි ක්‍රෝධය දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

අනතිමානං නිසසාය අනිමානො පනාතබ්බොති ඉති බො පනෙතං වුතතං, කිඤ්ඤෙවතං පටිච්ච වුතතං: ඉධ ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකඛති: යෙසං බො අනං සංයොජනානං හෙතු අනිමානී අසසං, තෙසානං සංයොජනානං පනානාය සමුච්ඡෙදය පටිපනෙනා. අහඤ්ඤෙව බො පන අනිමානී අසසං, අතතාපි මං උපවදෙය්‍ය අනිමානපච්චයා, අනුච්චව විඤ්ඤා ගරහෙය්‍යං අනිමානපච්චයා, කායස්‍ය හෙද පරමමරණා දුගගති පාටිකඩබා අනිමානපච්චයා. එතදෙව බො පන සංයොජනං එතං නීවරණං යද්දං අනිමානො, යෙ ච අනිමානපච්චයා උපපජ්ජෙය්‍යං ආසවා විඝාතපරිලාභා. අනතිමානිසස එවංස තෙ ආසවා විඝාතපරිලාභා න හොනති. අනතිමානං නිසසාය අනිමානො පනාතබ්බොති ඉති යං තං වුතතං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුතතං.

අධික මානය නොකිරීම නිසා අධික මානය දුරුකටයුත්තේ යයි, මෙසේ මෙය කියන ලදී. කුමක් සඳහා මෙය කියන ලදද? ගෘහපතිය, මේ ශාසනයෙහි ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. මම වනාහි යම් සංයෝජන කෙනෙකුන් ගේ හේතුවෙන් අධික මානය ඇත්තෙක් වන්නෙමි ද මම ඒ සංයෝජනයන්ගේ දුරුකිරීම පිණිස, නැසීම පිණිස පිලිපන්නේ වෙමි. මම ද වනාහි අධික මානය ඇත්තෙක් වන්නෙමි නම් තෙමේ ද තමනට අධික මානය හේතුවෙන් ගරහන්නේ ය. නුවණැත්තෝ ද, දැනගෙන අධික මානය හේතුවෙන් ගරහන්නාහුය. ශරීරයාගේ හේදයෙන් මරණින් මත්තෙහි අධික මාන හේතුවෙන් දුර්ගතිය කැමතිවිය යුත්තිය. යම් මේ අධික මානයක් වේ ද එයම සංයෝජනය වේ. එයම නීවරණය ද වේ. අධික මාන හේතුවෙන් දුක් වූ දැවිලි ඇති යම් ආශ්‍රව කෙනෙකුන් උපදින්නාහු ද, අධික මානය නැත්තා වූ මොහුට මෙසේ දුක් වූ දැවිලි ඇති ඒ ආශ්‍රවයෝ ද නොවෙත්. අධික මානය නොකිරීම නිසා අධික මානය දුරුකටයුතු යයි මෙසේ ඒ යමක් කියන ලද ද, එය මේ සඳහා කියන ලදී.

ඉමෙ බො ගහපති අටඨ ධම්මා සඛබ්බෙනන චූතතා විතථා රෙන විතතතා යෙ අරියස්ස විනයෙ වොහාරසමුච්ඡේදය සංවතතනති. න තෙව තාව අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං සබ්බථා සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ නොතීති. යථා කථං පන භනෙන අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං සබ්බථා සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ නොතීති. සාධු මෙ භනෙන භගවා තථා ධම්මං දෙසෙතු යථා අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං සබ්බථා සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ නොතීති. තෙන හි ගහගපති සුභ්ගාහි. සාධුකං මනසිකරොහි. භාසිස්සාමිති. එවං භනෙනති බො පොතලියො ගහපති භගවතො පච්චස්සෙසාසි. භගවා එතදවොච:

“ගහපතිය, ආයඪී විනයෙහි යම් ධම්මී කෙනෙක් ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය පිණිස පවතින් ද, සංකෙෂපයෙන් කියන ලද්ද වූ මේ ධම්මී අට විස්තර වශයෙන් විනාග කරන ලදහ. එපමණකින්ම ආයඪී විනයෙහි සඵලාකාරයෙන් සියල්ල සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාරයන්ගේ සිද්ධිම නොවේමය”යි වදාළහ.

“ස්වාමීනි, කෙසේ නම් ආයඪී විනයෙහි සඵලාකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාරයන් ගේ සිද්ධිම වේ ද, ස්වාමීනි, යම්සේ ආයඪී විනයෙහි සඵලාකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාර සමුච්චේදය වේ ද, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මට එසේ ධම්මය දේශනා කෙරේවා”යි කීය. “ගහපතිය, එසේ වී නම් අසව, යහපත්කොට මෙනෙහි කරව, කියන්නෙමි”යි වදාළහ. “ස්වාමීනි, එසේ ය”යි පොතලිය ගහපති තෙම භාග්‍යවතුන් වහන්සේට පිළිතුරු දුන්නේ ය. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදාළහ.

සෙසාථාපි ගහපති කුකකුරො ජිඝච්ඡාදුබ්බලාපරෙතො ගොඝාතකසුභ්‍යං පච්චුපට්ඨිතො අස්ස. තමෙනං දකෙබ්බා ගොඝාතකො වා ගොඝාතකනෙතවාසී වා අට්ඨිකඛකලං සුනිකනනිකනතං නිමමංසං ලොභිතමකබ්බතං උපච්ඡුභෙය්‍ය. තං කිමමඤ්ඤසි ගහපති: අපි නු සො කුකකුරො අමුං අට්ඨිකඛකලං සුනිකනනිකනතං නිමමංසං ලොභිතමකබ්බතං පලිබ්බාදෙනො ජිඝච්ඡාදුබ්බලාපරෙතො පට්ඨිතොසාහි. නො හෙනං භනෙන, තං කිස්ස හෙතු: අදුං හි භනෙන අට්ඨිකඛකලං සුනිකනනිකනතං නිමමංසං ලොභිතමකබ්බතං, යාවදෙව ච පන සො කුකකුරො කිලමථස්ස විඝාතස්ස භාහී අස්සාහි. එවමෙව බො ගහපති. අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකබ්බති. අට්ඨිකඛකලපමා කාමා චූතතා භගවතා බහුදුකබ්බා බහුපායාසා, ආදීනවො එච්ඡ හියෙහාහි. එවමෙනං යථා භූතං සමමපසඤ්ඤය දිස්වා යායං උපෙකබ්බා නානතතා නානතතසිතා, තං අහිනිවජ්ජෙච්චා යායං උපෙකබ්බා එකතතා එකතත සිතා, යච්ඡ සබ්බස්සො ලොකාමිසුපාදනා අපරිසෙසා නිරුජ්ජධනති. තමෙවුපෙකබ්බං භාවෙති.

“ගහපතිය, යම් සේ බඩසා දුබල බැවින් පෙලනාවූ බල්ලෙක් ගවයන් මරණ මස් ලොඹුවක් ලඟට ගොස් සිටියේ වේ ද, උගට දකෂ වූ ගවයන් මරන්නෙක් හෝ ගවයන් මරන්නෙකුගේ අතවැසියෙක් හෝ මොනවට කපන ලද මස් නැති, ලේ තැවරුනු ඇට කැබැල්ලක් ලඟට දමන්නේය, ගහපතිය, ඒ කුමකැයි හඟින්නෙහි ද? ඒ බල්ලා මොනවට කපන ලද මස් නැති, ලේ තැවරුනු ඒ ඇට කටුව ලෙවකන්නේ බඩගින්නෙන් වූ දුර්වලකම දුරුකරන්නේ ද”යි (ඇසූහ.)

“ස්වාමීනි, එය නොවේමය.”

“එයට හේතු කවරේ ද?”

“ස්වාමීනි, ඒ ඇටකටුව වනාහී මොනවට කපන ලද්ද වූ මස් නැති ලේ තැවරුණක් වෙයි. ඒ බල්ලා වනාහී ඉතා වැඩියක්ම වෙහෙසීමට දුකට කොටස්කාරයක් වන්නේය”යි (කීය).

ගහපතිය, එපරිද්දෙන්ම ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. කාමයෝ ඇට සැකිල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහුය. බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය. මෙහි ආදීනව බොහෝ යයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් වදාරන ලදහ. මෙසේ මෙය ඇති සැටියෙන් මනා නුවණින් දැක නා නා ස්වභාව ඇත්තා වූ නා නා ස්වභාව ඇසුරු කලා වූ යම් මේ (පඤ්චකාම ගුණයන්හි වූ) උපෙකෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට ඒක ස්වභාව ඇත්තා වූ ඒකච්චය ඇසුරු කලා වූ යම් මේ (චතුර්ථධ්‍යානයෙන් වූ) උපෙකෂාවක් වේ ද, යම් තැනෙක්හි සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයයි කියන ලද පඤ්චකාම ගුණයන් දැඩිව අල්වා ගැනීමි ඉතිරි නැතිව නැතිවෙත් ද ඒ උපෙකෂාවම වඩයි.



සෙසාථාපි ගහපති ගිජේකධා වා කධෙකා වා කුලලො වා මංසපෙසිං ආදය උඩ්ඨියෙය්‍ය, තමෙනං ගිජේකධාපි කධකාපි කුලාලාපි අනුපතිත්වා අනුපතිත්වා විතවෙජය්‍යං විරාජෙය්‍යං තං කිමමඤ්ඤසි ගහපති, සවෙ සො ගිජේකධා වා කධෙකා වා කුලලො වා තං මංසපෙසිං න බ්‍යපමෙව පටිනිසසජේජය්‍ය. සො තතො නිදනං මරණං වා නිගවෙජය්‍ය මරණමතතං වා දුකඛනති. එවං භනෙන, එවමෙව බො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චකඛති: මංසපෙසුපමා කාමා වුතතා භගවතා බහුදුකඛා බහුපායාසා, ආදීනවො එත්ථ හියෙසාති එවමෙනං යථාභුතං සමමපපඤ්ඤය දිසවා යායං උපෙකඛා නානතතා නානතතසිතා, තං අහිනිවජේජවා යායං උපෙකඛා එකතතා එකතතසිතා, යත්ථ සබ්බසො ලොකාමිසුපාදනා අපරිසෙසා නිරුජ්ඣන්ති. තමෙවුපෙකඛං භාවෙති.

“ගහපති, යම් සේ ගිජුලිතිණියෙක් හෝ ලෝ තුඩුවෙක් හෝ උකුස්සෙක් හෝ මස් පිඩක් ගෙන පියාඹන්නේ ද උග්‍ර ගිජුලිතිණියෝ ද ලෝ තුඩුවෝ ද උකුස්සෝ ද ලුහුබඳිමින් මුව තුඩින් ඇත ඇත යන්නාහු ද මස් පිඩ ඇද බිම හෙලන්නාහු ද ගහපතිය, එය කුමකැයි හඟින්නෙහි ද? ඉදින් ඒ ගිජුලිතිණියා හෝ ලෝ තුඩුවා හෝ උකුස්සා හෝ මස් පිඩ වහාම නො දමන්නේ නම් හෙතෙම ඒ හේතුවෙන් මරණයට හෝ පැමිණෙන්නේ ද? මරණය සමාන දුකට හෝ පැමිණෙන්නේද”යි (ඇසුහ.)

“ස්වාමීනි, එසේ ය.”

ගහපතිය, එපරිද්දෙන්ම ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් මස් පිඩකට බඳු වූ කාමයෝ බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය. මෙහි ආදීනව බොහෝ යයි වදාරණ ලද්දකුය. මෙසේ මෙය ඇතිසැටියෙන් යහපත් නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇති නා නානාත්වය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ ඒකත්වය ඇත්තා වූ ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙක සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයන් දැඩිකොට ගැනීම ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ උපේක්ෂාවම වඩයි.

සෙසාථාපි ගහපති පුරිසො ආදීතතං තිණ්‍යකකං ආදය පටිචාතං ගවෙජය්‍ය. තං කිමමඤ්ඤසි ගහපති, සවෙ සො පුරිසො තං ආදීතතං තිණ්‍යකකං න බ්‍යපමෙව පටිනිසසජේජය්‍ය. තස්ස සා ආදීතතා තිණ්‍යකකා හත්ථං වා දහෙය්‍ය බාහං වා දහෙය්‍ය. අඤ්ඤතරං වා අඩගපච්චවගං දහෙය්‍ය. සො තතො නිදනං මරණං වා නිගවෙජය්‍ය මරණමතතං වා දුකඛනති. එවං භනෙන, එවමෙව බො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චකඛති: තිණ්‍යකකුපමා කාමා වුතතා භගවතා බහුදුකඛා බහුපායාසා, ආදීනවො එත්ථ හියෙසාති එවමෙනං යථා භුතං සමමපපඤ්ඤය දිසවා යායං උපෙකඛා නානතතා නානතතසිතා, තං අහිනිවජේජවා යායං උපෙකඛා එකතතා එකතතසිතා, යත්ථ සබ්බසො ලොකාමිසුපාදනා අපරිසෙසා නිරුජ්ඣන්ති. තමෙවුපෙකඛං භාවෙති.

“ගහපති, යම් සේ පුරුෂයෙක් තෙම ඇවුලුනා වූ තණසුලක් ගෙන උඩුසුලඟට යන්නේ ද, ගහපතිය, එය කුමකැයි හඟින්නෙහි ද? ඉදින් ඒ පුරුෂ තෙම ඇවුලගත් තණසුල ඔහුගේ අත හෝ දවන්නේ ය. බාහුව හෝ දවන්නේ ය. වෙනයම් අවයවයක් හෝ දවන්නේ ය. හෙතෙම ඒ හේතුවෙන් මරණයට හෝ මරණය තරම් දුකට හෝ පැමිණෙන්නේ නො වේද?”

“ස්වාමීනි, එසේ ය.”

ගහපතිය, මෙපරිද්දෙන්ම ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් තණසුලකට බඳු වූ කාමයෝ බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය. මෙහි බොහෝ ආදීනව ඇත්තේ යයි වදාරණ ලද්දකුය. මෙසේ මෙය ඇතිසැටියෙන් යහපත් නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇති නානාත්වය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ ඒකත්වය ඇත්තා වූ ඒකත්වය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙක සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයන් දැඩිකොට ගැනීම ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ උපේක්ෂාවම වඩයි.

සෙසාථාපි ගහපති අඩගාරකාසු සාධිකපොරියා පුරා අඩගාරානං විතච්චිකානං විතදුමානං, අථ පුරියො ආගචෙජය්‍ය ජීවිතුකාමො අමරිතුකාමො සුඛකාමො දුක්ඛපටිකකුලො. තමෙනං දෙව බලවනො පුරියා නානාබාහාසු ගහෙචා අඩගාරකාසුං උපකඛෙස්සය්‍යං. තං කිමමඤ්ඤසි ගහපති, අපි නු සො පුරියො ඉතිච්චිචෙව කායං සනනාමෙය්‍යාති, එවං භනෙන තං කියස්ස හෙතු: විදිතං හි භනෙන තස්ස පුරියස්ස ඉමඤ්ඤෙවනං අඩගාරකාසුං පතිස්සාමි. තතො නිදනං මරණං වා නිගචන්තමි මරණමතතං වා දුක්ඛතති. එවමෙව ඛො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකකති: අඩගාරකාසුපමා කාමා චුතතා භගචතා බහුදුක්ඛා බහුපායාසා, ආදීනවො එඤ්ඤිතො භියොසාති එවමෙතං යථා භුතං සමමපපඤ්ඤය දිස්වා යායං උපෙකඛා නානතතා නානතතසිතා, තං අභිනිච්චෙජ්ජචා යායං උපෙකඛා එකතතා එකතතසිතා, යඤ්ඤ සබ්බසො ලොකාමිසුපාදනා අපරියෙසා නිරුජ්ජධන්ති. තමෙචුපෙකඛං භාවෙති.

“ගහපතිය, යම් සේ මිනිස් උසකට වඩා ගැඹුරු වූ පහව ගිය ගිනිදූල් ඇති පහවූ දුම් ඇති අඟුරුවලින් පිරුණා වූ අඟුරු වලක් වේ ද ඉක්බිති ජීවත්වනු කැමැත්තා වූ නොමැරෙනු කැමැත්තා වූ සැප කැමැත්තා වූ දුක් පිළිකුල් කරන්නා වූ පුරුෂයෙක් එන්නේ ය. ඔහු ශක්තිමත් වූ පුරුෂයෝ දෙදෙනෙක් වෙත වෙත අත්වලින් ගෙන අඟුරු වලට ඇද දමන්නාහුය. ගහපතිය, ඒ කුමකැයි හඟින්නෙහි ද? ඒ පුරුෂ තෙම ඒ මේ අතට ශරීරය නමන්නේ නොවේ ද?”

“ස්වාමීනි, එසේය.”

“එයට හේතු කවරේ ද?”

“ස්වාමීනි, ඉදින් මම මේ අඟුරු වලට වැටෙන්නෙමි නම් ඒ හේතුවෙන් මරණයට හෝ මැරෙන තරම් දුක්ට හෝ පැමිණෙන්නේ ය යනු ඒ පුරුෂයාහට පැහැදිලිමය.”

ගහපතිය, මෙපරිද්දෙන්ම ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ අඟුරු වලක් බඳුය. බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය. මෙහි බොහෝ ආදීනව ඇත්තේයි වදරණ ලද්දහුය. මෙසේ මෙය ඇතිසැටියෙන් මනාව නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇති නානාචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ ඒකචය ඇත්තා වූ ඒකචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙක සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයන් දැඩිකොට ගැනීම ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ උපේක්ෂාවම වධයි.

සෙසාථාපි ගහපති පුරියො සුපිනකං පසෙසය්‍ය ආරාමරාමණෙය්‍යකං වනරාමණෙය්‍යකං භුමිරාමණෙය්‍යකං පොකඛරණිරාමණෙය්‍යකං සො පටිබුද්ධො න කිඤ්චි පසෙසය්‍ය, එවමෙව ඛො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකකති: සුපිනකුපමා කාමා චුතතා භගචතා බහුදුක්ඛා බහුපායාසා, ආදීනවො එඤ්ඤිතො භියොසාති එවමෙතං යථා භුතං සමමපපඤ්ඤය දිස්වා යායං උපෙකඛා නානතතා නානතතසිතා, තං අභිනිච්චෙජ්ජචා යායං උපෙකඛා එකතතා එකතතසිතා, යඤ්ඤ සබ්බසො ලොකාමිසුපාදනා අපරියෙසා නිරුජ්ජධන්ති. තමෙචුපෙකඛං භාවෙති.

ගහපතිය, යම් සේ පුරුෂයෙක් තෙම ආරාමයන්ගෙන් සිත්කලු බැව් ඇති, වනයන්ගෙන් සිත්කලු බැව් ඇති, භූමින්ගෙන් සිත්කලු බැව් ඇති, පොකුණු වලින් සිත්කලු බැව් ඇති, සිහිනයක් දැක්වේ ද හෙතෙම පිබිදියේ කිසිවක් නො දක්වේ ය. ගහපතිය, එපරිද්දෙන්ම ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. සිහිනයකට බඳු වූ කාමයෝ බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය, මෙහි බොහෝ ආදීනව ඇත්තේ යයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් වදරණ ලද්දහුය. මෙය ඇතිසැටියෙන් මනා නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇති නානාචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ ඒකචය ඇත්තා වූ ඒකචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙක සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයන් දැඩිකොට ගැනීම ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ උපේක්ෂාවම වධයි.

සෙසාථාපි ගහපති පුරියො යාචිතකං හොගං යාචිචා යානං වා පොරොසෙය්‍යං පචරමණිකුණධලං, සො තෙහි යාචිතකෙහි හොගෙහි පුරකකතො පරිවුතො අනතරාපණං පටිපජේජය්‍ය. තමෙන ජනො දිසවා එවං වදෙය්‍ය: හොගී වත හො පුරියො, එවං කිර හොගිනො හොගානි භුඤ්ජනතීති. තමෙන සාමිකා යජ්ඨ යජේච පසෙය්‍යස්‍යං තජ්ඨ තජේච සානි හරෙය්‍යං. තං කිමමඤ්ඤස්සි ගහපති, අලනනු බො තස්ස පුරියසස අඤ්ඤථතතායාති. එවං භනෙන, තං කියස හෙතු: සාමිනො හි භනෙන සානි අරහනතීති. එවමෙව බො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චකකති: යාචිතකුපමා කාමා වුතතා භගවතා බහුදුකකා බහුපායාසා, ආදීනවො එජ්ඨ හියොති එවමෙන යථා භූතං සමමපසඤ්ඤය දිසවා යායං උපෙකකා නානතතා නානතසිතා, තං අහිනිවජේජචා යායං උපෙකකා එකතතා එකතසිතා, යජ්ඨ සබ්බෙසො ලොකාමිසුපාදනා අපරියෙසා නිරුජ්ජධනති. තමෙවුපෙකකං භාවෙති.

ගෘහපතිය, යම් සේ පුරුෂයෙක් තෙම පුරුෂයන්ට සුදුසු වූ යානාවක් හෝ උතුම් මිණි කොඩොලක් හෝ ඉල්වාගතයුතු හෝගයක් වේ ද හෙතෙම ඒ ඉල්වාගන්නා ලද හෝගයන්ගෙන් සැරසුනේ පිරිවරන ලද්දේ කඩපිලකට පැමිණෙන්නේය. ඔහු දැක ජනයා “මේ පින්වත් පුරුෂ තෙම ඒකාන්තයෙන් හෝග (සම්පත්) ඇත්තෙක, මෙසේ වනාහි සම්පත් ඇත්තේ සම්පත් අනුභව කෙරෙත්” යයි කියන්නේ ය. වස්තු හිමියෝ යම් යම් තැනෙකින්ම ඔහු දක්නාහු ද ඒ ඒ තන්හිම ස්වකීය භාණ්ඩයන් හැරගන්නාහුය. ගෘහපතිය, ඒ කුමකැයි හැඟින්නේ ද? ඒ පුරුෂයාගේ හිත නරක්වීමට ඒ ප්‍රමාණවත් යයි සිතන්නෙහි ද?

“ස්වාමීනි, එය එසේ ය.”

”එයට හේතු කවරේ ද?”

“ස්වාමීනි, බඩුහිමියෝ වනාහි තම තමන්ගේ බඩු හැරගනිති”

ගෘහපතිය, මෙපරිද්දෙන්ම ආයඪී ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. ඉල්වාගන්නා ලද බඩු වැනි වූ කාමයෝ බොහෝ දුක් ඇත්තාහුය, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහුය. මෙහි බොහෝ ආදීනව ඇත්තේ යයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් වදාරණ ලද්දකුය. මෙසේ මෙය ඇතිසැටියෙන් මනා නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇති නානාචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ ඒකචය ඇත්තා වූ ඒකචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙක සියලු ආකාරයෙන් ලෝකාමිසයන් දැඩිකොට ගැනීම් ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ උපේක්ෂාවම වඩයි.

සොභාපී ගහපති ගාමසස වා නිගමසස වා අවිදුරෙ තිබ්බො වනසණ්ඛා, තනුසස රුකෙබ්බා සමපනනඵලො ච උපපනනඵලො ච, න වසසු කානිචි ඵලානි භුමියං පතිතානි, අථ පුරිසො ආගවෙජ්ජයා ඵලජචිකො ඵලගවෙසී ඵලපරියෙසනං චරමානො, සො තං වනසණ්ඛං අජෙකධාගහෙචවා තං රුකබං පසෙසයා සමපනනඵලකදව උපපනනඵලකදව, නජචි ච කානිචි ඵලානි භුමියං පතිතානි, ඡානාමි බො පනාහං රුකබං ආරුහිතුං යනනුනාහං ඉමං රුකබං ආරුහිචවා යාවදඤ්ඤව බාදෙයාං උච්ඡධගකදව පුරෙයානති. සො තං රුකබං ආරුහිචවා යාවදඤ්ඤව බාදෙයාං උච්ඡධගකදව පුරෙයා. අථ දුතියො පුරිසො ආගවෙජ්ජයා ඵලජචිකො ඵලගවෙසී ඵලපරියෙසනං චරමානො තිණ්හං කුඨාරිං ආදය, සො තං වනසණ්ඛං අජෙකධාගහෙචවා තං රුකබං පසෙසයා සමපනනඵලකදව උපපනනඵලකදව තසස ඵචමසස: අයං බො රුකෙබ්බා සමපනනඵලො ච උපපනනඵලො ච, නජචි ච කානිචි ඵලානි භුමියං පතිතානි න බො පනාහං ඡානාමි රුකබං ආරුහිතුං, යනනුනාහං ඉමං රුකබං මුලතො ඡෙචවා යාවදඤ්ඤව බාදෙයාං උච්ඡධගකදව පුරෙයානති. සො තං රුකබං මුලතො ඡ්ඤෙයා. තං කිම්මකදකදසී ගහපති, අසු යො සො පුරිසො පධම් රුකබං ආරුලොනා, සවෙ සො න බීපපමෙච ඔරොහෙයා තසස සො රුකෙබ්බා පපතනොනා හඤ්චො වා හකෙදජ්ජයා. අකදකදතරං වා අධගපචචධගං හකෙදජ්ජයා, සො තතො නිදනං මරණං වා නිගවෙජ්ජයා මරණමතතං වා දුක්ඛනති. ඵචං හතෙන. ඵචමෙච බො ගහපති අරියසාවකො ඉති පටිසකදචිකබ්බි: රුකබඵලපමා කාමා චුතතා හගචතා බහුදුකබා බහුපායාසා, ආදීනවො ඵඤ්චියොති. ඵචමෙතං යථා භුතං සමමපසකදකදය දිසවා යායං උපෙකබා ඵකතතා ඵකතතසීතා යඤ්ච සබ්බසො ලොකාමිසුපාදනා අපරිසෙසා නිරුජ්ජධනති. තමෙචුපෙකබං භාවෙති.

ගහපතිය, යම් සේ ගමට හෝ නියම් ගමට හෝ නුදුරු තන්හි තියුණු වනලැහැබක් වේ ද එහි මිහිරි පල ඇත්තා වූ ද හටගත් බොහෝ පල ඇත්තා වූ ද ගසක් වන්නේ ද බිම වැටුනා වූ කිසියම් පල කෙනෙකුත් නොවන්නාහු ද එකල්හි පලයන්ගෙන් ප්‍රයෝජන ඇත්තා වූ පල සොයන්නා වූ පුරුෂයෙක් පල සොයමින් එන්නේ ය. හෙතෙම ඒ වන ලැහැබට ඇතුල්ව මිහිරි පල ඇත්තා වූ හටගත් බොහෝ පල ඇත්තා වූ ඒ ගස දක්නේ ය. ඔහුට මෙබඳු සිතක් වන්නේ ය. “මේ ගස වනාහී මිහිරි පල ඇත්තේ ද හටගත් බොහෝ පල ඇත්තේ ද වෙයි. බිම වැටුනා වූ කිසි පලයකුත් නැත්තේ ය. මම වනාහී ගසට නගින්නට දනිමි. මම මේ ගසට නැග ඇතිතාක් කන්නෙමි නම් ඔබොක්කුව ද පුරවා ගන්නෙමි නම් ඉතා යෙහෙකැයි” (සීතා) හෙතෙම ඒ ගසට නැඟී ඇතිතාක්ම කන්නේ ය. ඔබොක්කුව ද පුරවා ගන්නේ ය.

ඉක්බිති පල කැමති වූ පල සොයන්නා වූ දෙවෙනි පුරුෂයෙක් තෙම පල සොයමින් තියුණු වූ කෙටේරියක් ද ගෙන එන්නේ ය. හෙතෙම ඒ වන ලැහැබට ඇතුල්ව මිහිරි පල ඇත්තා වූ ද හටගත් බොහෝ පල ඇත්තා වූ ද ඒ ගස දක්නේ ය. ඔහුට මෙබඳු සිතක් වන්නේ ය. “මේ ගස වනාහී මිහිරි පල ඇත්තේ ද හටගත් බොහෝ පල ඇත්තේ ද වේ. බිම වැටුනා වූ පලයකුත් නැත්තේ ය. මම වනාහී ගසට නගින්නට නොදනිමි. මම මේ ගස මුලින් කපා ඇතිතාක් ද කන්නෙමි නම් ඔබොක්කුව ද පුරවා ගන්නෙමි නම් ඉතා යෙහෙකැයි” (සීතා) හෙතෙම ඒ ගස මුලින් කපන්නේ ය. ගහපතිය, ඒ කුමක් හගින්නෙහි ද? යම් ඒ පුරුෂයෙක් පලමුව ගසට නැගුනේ ද ඉඳින් හෙතෙම වහාම නොබසින්නේ නම් ඒ ගස වැටෙන්නේ ඔහුගේ අත හෝ බිඳෙන්නේ ය. අන්‍ය ශරීරාවයවයක් හෝ බිඳෙන්නේ ය. හෙතෙම ඒ හේතුවෙන් මරණය හෝ මරණය සමාන දුකට හෝ පැමිණෙන්නේ ද?”

“ස්වාමිනි, එසේ ය.”

ගහපතිය, මෙපරිද්දෙන්ම ආයඤ්ඤා ශ්‍රාවක තෙම මෙසේ සලකයි. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් ගසක ගෙඩි වැනි වූ කාමයෝ බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. මෙහි බොහෝ දෝෂ ඇත්තේ යයි වදාරණ ලද්දහ. මෙසේ මෙය ඇතිසැටියෙන් මනා නුවණින් දැක යම් මේ නොයෙක් ස්වභාව ඇත්තා වූ නොයෙක් ස්වභාව ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද එය දුරුකොට යම් මේ එක ස්වභාවය ඇත්තා වූ ඒකචය ඇසුරු කළා වූ උපේක්ෂාවක් වේ ද යම් තැනෙකිහි සියලු ආකාරයෙන් පඤ්චකාම ගුණයන් දැඩිකොට ගැනීම ඉතිරි නැතිව නැතිවේ ද ඒ වතුපච්ච ධ්‍යාන උපේක්ෂාවම වඩයි.

ස බො සො ගහපති අරියසාවකො ඉමංයෙව අනුතතරං උපෙකබ්බසතිපාරිසුද්ධිං ආගමම අනෙකච්ඡිතං පුබ්බෙතිවාසං අනුසාරති. සෙය්‍යපීදං: එකමපි ජාතිං දෙවපි ජාතියො තියෙසාපි ජාතියො චතසෙසාපි ජාතියො පඤ්චපි ජාතියො දසපි ජාතිගයා විසතිමපි ජාතියො තිංසමපි ජාතියො චතතාරීසමපි ජාතියො පඤ්චාසමපි ජාතියො ජාති සතමපි ජාති සහසසමපි ජාති සතසහසසමපි අනෙකෙපි සංවට්ටකපෙස අනෙකෙපි විවට්ටකපෙස අනෙකෙපි සංවට්ටවිවට්ටකපෙස අමුත්‍රාංසී එවනනාමො එවඩොතෙනා එවංවණෙණා එවමානාරො එවංසුබ්දකඛපටිසංවෙදී එවමායුපරියනෙතා. සො තතො චුතො අමුත්‍ර උදපාදිං තත්‍රාපාසිං එවනනාමො එවඩොතෙනා එවංවණෙණා එවමානාරො එවංසුබ්දකඛපටිසංවෙදී එවමායුපරියනෙතා. සො තතො චුතො ඉධුපපනෙතාති. ඉති සාකාරං සඋදෙදසං අනෙකච්ඡිතං පුබ්බෙතිවාසං අනුසාරති.

ගහපතිය, ඒ මේ ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම වනාහී මේ උතුම් වූ උපේක්ෂා සිහි දෙදෙනාගේ පිරිසිදු විමටම පැමිණ අනෙක ප්‍රකාර වූ පෙර විසූතැන් සිහිකරයි. එනම් එක ජාතියක් ද ජාති දෙකක් ද ජාති තුනක් ද ජාති සතරක් ද ජාති පසක් ද ජාති දසයක් ද ජාති විස්සක් ද ජාති තිසක් ද ජාති සතලිසක් ද ජාති පණසක් ද ජාති සියයක් ද ජාති දහසක් ද ජාති සියක් දහසක් ද නොයෙක් විනාශ වෙමින් පවතින කල්පයන් ද නොයෙක් හැදෙමින් පවතින කල්පයන් ද නොයෙක් විනාශ වෙන හෝ හැදෙන කල්පයන් ද අසුවල් තැන වීම් මෙනම් ඇත්තෙම්, මේ ගෝත්‍ර ඇත්තෙම්, මේ පාට ඇත්තෙම්, මේ කෑම ඇත්තෙම්, මේ සැපදුක් වින්දෙම්, මේ ආයුෂ කෙලවරකොට ඇත්තෙම්වීම්. ඒ මම එයින් චුතචුයෙම් අසුවල් තැන උපන්නෙම්. එහිදු මෙනම් ඇත්තෙම්, මේ ගෝත්‍ර ඇත්තෙම්, මේ පාට ඇත්තෙම්, මේ කෑම ඇත්තෙම්, මේ සැපදුක් වින්දෙම්, මේ ආයුෂ කෙලවරකොට ඇත්තෙම්වීම්. ඒ මම එයින් චුතචුයෙම් මෙහි උපන්නෙමි” මෙසේ ආකාර සහිත වූ දැක්වීම් සහිත වූ අනේක ප්‍රකාර වූ පෙර විසූ තැන් සිහිකරයි.

ස බො සො ගහපති අරියසාවකො ඉමංයෙව අනුතතරං උපෙකබ්බසතිපාරිසුද්ධිං ආගමම දිබ්බෙත චකඛුනා විසුද්ධෙන අතිකතනතමානුසකෙන සතෙන පසසති චවමානෙ උපපජ්ජමානෙ. හීනෙ පණීතෙ සුවණෙණ දුබ්බණෙණ සුගතෙ දුගතෙ යථාකමමුපගෙ සතෙන පජානාති.

ගහපතිය, ඒ මේ ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම වනාහී මේ උතුම් වූ උපේක්ෂා සිහි පිරිසිදු බවට පැමිණ පිරිසිදු වූ මිනිස් ඇස ඉක්ම පැවැත්තා වූ දිව්‍ය වූ ඇසින් චුතචන්තා වූ ද උපදින්නා වූ ද හීන වූ ද ප්‍රණීත වූ ද සුවණී වූ ද දුච්ඡී වූ ද සුගත වූ ද දුර්ගත වූ ද කමීයට අනුව උපදින සත්වයන් දකී. (කවර ආකාරයෙන් ද යත්: මේ පින්වත් සත්ත්වයෝ කාය දුශ්චරිතයෙන් යුක්ත වූහ. චාග් දුශ්චරිතයෙන් යුක්ත වූහ. මනෝ දුශ්චරිතයෙන් යුක්ත වූහ. ආයඝීයන්ට ගරහන්තෝ වූහ. මිථ්‍යා දෘෂ්ටිකයෝ වූහ. මිථ්‍යා දෘෂ්ටිකමී සමාදන් වූවෝ වූහ. ඔවුහු මරණින් මතු සැපයෙන් පහවූ නපුරු වූ දුක් වූ නිරයට පැමිණෙත්, නැතහොත් මේ පින්වත් සත්ත්වයෝ කාය සුවරිතයෙන් යුක්ත වූහ. චාග් සුවරිතයෙන් යුක්ත වූහ. මනෝ සුවරිතයෙන් යුක්ත වූහ. ආයඝීයන්ට නොගරහන්තෝ වූහ. සත්‍ය අදහන්තෝ වූහ. සත්‍ය ඇදහීම් සමාදන් වූවෝ වූහ. ඔවුහු මරණින් මතු යහපත් ගති ඇති ස්වභී ලෝකයට පැමිණියෝ යි. මෙසේ පිරිසිදු වූ මිනිස් ඇස ඉක්ම වූ දිව ඇසින් චුතචන්තා වූ ද උපදින්නා වූ ද පහත් වූ ද උසස් වූ ද ලක්ෂණ වූ ද අචලක්ෂණ වූ ද හොඳ ලොවට ගියා වූ ද නරක ලොවට ගියා වූ ද කම් වූ පරිද්දෙන් පරලොවට ගියා වූ සත්ත්වයන් දැන ගනියි.)

ස බො සො ගහපති අරියසාවකො ඉමංයෙව අනුතතරං උපෙකබ්බසතිපාරිසුද්ධිං ආගමම ආසවානං බයා අනාසවාං වෙනොවිමුතතිං පඤ්ඤවිමුතතිං දිට්ඨෙව ධමෙම සයං අභිඤ්ඤ සචජ්ජකචා උපසමපජ්ජ විතරති.

ගහපතිය, ඒ මේ ආයඝී ශ්‍රාවක තෙම වනාහී මේ උතුම් වූ උපේක්ෂා සිහි පිරිසිදු බවට පැමිණ කෙලෙසුන් නැසීමෙන් කෙලෙසුන්ගෙන් වෙන් වූ චිත්ත විමුක්තියට ද ප්‍රඥා විමුක්තියට ද මේ භවයේදී ම තෙමේ ශ්‍රේෂ්ඨ ඥානයෙන් දැන ප්‍රත්‍යක්ෂ කොට පැමිණ වාසය කරයි.

එතතාවතා බො ගහපති අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං සබ්බථා සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ හොති. තං කිමඤ්ඤෙසි ගහපති, යථා අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ හොති. අපි නු තච ඵචරුපං වොහාරසමුච්ඡේදං අතතති සමනුපසසඪිති. කො වාහං භනෙන කො ච අරියස්ස විනයෙ සබ්බෙන සබ්බං සබ්බථා සබ්බං වොහාරසමුච්ඡේදෙ. මයං හි භනෙන පුබ්බෙ අඤ්ඤතිත්ථියෙ පරිබ්බාජකෙ අනාජාතියෙව සමානෙ ආජාතියාති අමඤ්ඤෙමහ. අනාජාතියෙව සමානෙ ආජාතිය-හොජනං හොජිමහ. අනාජාතියෙව සමානෙ ආජාතියට්ඨානෙ ධජිමහ. හිකඛු පන මයං භනෙන ආජාතියෙව සමානෙ අනාජාතියාති අමඤ්ඤෙමහ. ආජාතියෙව සමානෙ අනාජාතියහොජනං හොජිමහ. ආජාතියෙව සමානෙ අනාජාතියට්ඨානෙ ධජිමහ. ඉදති පන මයං භනෙන අඤ්ඤතිත්ථියෙ පරිබ්බාජකෙ අනාජාතියෙව සමානෙ අනාජාතියාති ජාතිස්සාම. අනාජාතියෙව සමානෙ අනාජාතිය-හොජනං හොජෙස්සාම, අනාජාතියෙව සමානෙ අනාජාතියට්ඨානෙ ධජෙස්සාම හිකඛු පන මයං භනෙන ආජාතියෙව සමානෙ ආජාතියාති ජාතිස්සාම ආජාතියෙව සමානෙ ආජාතියහොජනං හොජෙස්සාම. ආජාතියෙව සමානෙ ආජාතියට්ඨානෙ ධජෙස්සාම අජනෙසි වත මෙ භනෙන භගවා සමණෙසු සමණපෙමං සමණෙසු සමණපපසාදං සමණෙසු සමණභාරාවං.

ගහපතිය, මෙතෙක් වනාහි ආයඪී විනයෙහි සඵලකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාර-යන්ගේ සිඳීම වේ. ගහපතිය, ඒ කුමකැයි හඟින්නෙහි ද? යම්සේ ආයඪී විනයෙහි සඵලකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය වේ ද, කිමෙක් ද නුඹ මෙබඳු වූ ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය තමා කෙරෙහි දක්නෙහි ද?

ස්වාමීනි, මම කවරෙක් ද? ආයඪී විනයෙහි සඵලකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය කවරේ ද? ස්වාමීනි, මම ආයඪී විනයෙහි සඵලකාරයෙන් සියලු ආකාරයෙන් ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදයෙන් ඇත්වෙමි. ස්වාමීනි, අපි වනාහි පෙර අන්‍ය තීර්ථික වූ පරිබ්බාජකයන්ව ගිහි ව්‍යවහාර සමුච්ඡේදය නොදන්නවුන්ම දන්නවුන් යයි සැලකුවෙමු. නොදන්නවුන්ටම දන්නවුන් විසින් වැළඳිය යුතු භෝජනය වැළඳවීමු. නොදන්නවුන්වම දන්නවුන්ගේ තන්හි තැබීමු. ස්වාමීනි, අපි වනාහි දන්නාවූම හිඤ්ඤන් නොදන්නවුන්යයි හඟිමු. දන්නවුන්ටම නොදන්නවුන් විසින් වැළඳිය යුතු භෝජනය වැළඳවීමු. දන්නවුන්ම නොදන්නවුන්ගේ තන්හි තැබීමු.

ස්වාමීනි, දැන් වනාහි අපි අන්‍ය තීර්ථික වූ පරිබ්බාජකයන් කරුණු නොදන්නවුන්ම නොදන්නවුන් යයි දන්නෙමු. නොදන්නවුන්ටම නොදන්නවුන් විසින් වැළඳිය යුතු භෝජනය වළඳවන්නෙමු. නොදන්නවුන්ම නොදන්නවුන්ගේ තන්හි තබන්නෙමු. ස්වාමීනි, අපි හිඤ්ඤන් වනාහි කරුණු දන්නවුන්ම දන්නවුන්යයි දැනගන්නෙමු. දන්නවුන්ටම දන්නවුන් විසින් වැළඳිය යුතු භෝජනය වැළඳවන්නෙමු. දන්නවුන්ම දන්නවුන්ගේ තන්හි තබන්නෙමු. ස්වාමීනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මට ඒකාන්තයෙන් ශ්‍රමණයන් කෙරෙහි ශ්‍රමණ ප්‍රේමය, ශ්‍රමණයන් කෙරෙහි ශ්‍රමණ ප්‍රසාදය, ශ්‍රමණයන් කෙරෙහි ශ්‍රමණ ගෞරවය ඉපිදවූහ.

අභිකකනතං භනෙන, අභිකකනතං භනෙන, සෙය්‍යථාපි භනෙන නිකකුජ්ජිතං වා උකකුජ්ජය්‍ය, පටිච්ඡන්තං වා විචරෙය්‍ය, මූලුහස්ස වා මග්ගං ආචිකෙඛය්‍ය, අත්ඨකාරෙ වා තෙලපජ්ජාතං ධාරෙය්‍ය, චකඛුමනෙතා රූපානි දකඛිනතීති, ඵචමෙචං භගවතා අනෙකපරියායෙන ධමෙමා පකාසිතො. ඵසාහං භනෙන භගවතනං සරණං ගචජාමි. ධම්මඤ්ච හිකඛුසඛිඤ්ච. උපාසකං මං භගවා ධාරෙතු අජජතගෙහ පාණ්‍යපෙතං සරණං ගතනති.

ස්වාමීනි, ඉතා යහපත. ස්වාමීනි, ඉතා යහපත. ස්වාමීනි, යම්සේ යටිකුරුකොට තබන ලද්දක් උඩුකුරු කරන්නේ හෝ වේ ද වසන ලද්දක් වැසුම් හරින්නේ හෝ වේ ද මං මුළාවූවෙකුට මග කියන්නේ හෝ වේ ද අත්ඨකාරයෙහි ඇස් ඇත්තෝ රූප දකින්නායි තෙල් පහනක් දරන්නේ හෝ වේ ද එපරිද්දෙන්ම භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් නොයෙක් ආකාරයෙන් ධර්මය ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ ය. ස්වාමීනි, ඒ මම භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සරණකොට යමි. ධර්මය ද සංඝයා ද (සරණකොට යමි) භාග්‍යවතුන් වහන්සේ අද පටන් දිවිහිමි කොට සරණ ගියා වූ උපාසකයෙකැයි මා දරණ සේක්වා.